



*Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi augsburského  
vyznania na Slovensku Galanta*

## **LISTY GALANTSKÝM 12/2021**

*Milí bratia a sestry,*

*dnes Vás chcem pozvať na bohoslužby, ktoré sa budú konať v nedeľu 20. júna 2021, keby v Matúškove a v Galante budeme mať ako kazateľa brata Atillu Spišáka, farára z Tótkomlóšu. Náš zbor vznikol z presídlencov práve z tejto oblasti a ja by som bol veľmi rád, keby sme mohli rozvíjať vzájomné kontakty a tak zostali napojení na svoje korene. Verím, že sa u nás budú dobre cítiť a prežijeme vzácné spoločenstvo božích detí pri Jeho slove.*



*Zároveň chcem pripomenúť, že od 12. do 16. júla 2021 budeme mať v priestoroch fary denný detský tábor. Deti sa prihlasujú priamo u mňa, ale máme ešte voľné miesta. Chcem Vás, ako svoj cirkevný zbor, poprosiť o modlitby za tento tábor, aby nás Pán Boh počas jeho konania ochránil, ale najmä, aby sme mohli prežívať Božiu blízkosť a radosť zo spoločenstva. Nech si každé dieťa nájde svoje miesto medzi nami a môže podrásť vo viere i v poznaní Boha, v ktorého veríme.*

*Na záver Vás chcem povzbudiť v otázke platenia cirkevného príspevku za roky 2020 a 2021. Oba tieto roky sa vymykajú normálu, a tak mnohí popri starostiach a obmedzeniach pozabudli na tento príspevok. V týždni môžete zaplatiť osobne na farskom úrade od 9:00 do 11:30, v nedeľu od 9:30 do 9:50 alebo poskončení bohoslužieb. Využiť môžete aj platbu na účet, kde do správy pre prijímateľa uvediete, za koho platíte: CP 2021 Jozef Mrkvička. Číslo účtu v SPS: SK04 0900 0000 0000 2408 6777. Za všetky uhradené cirkevné príspevky vopred ďakujeme.*

*Miroslav Kerekrety*

**Najbližšie služby Božie budú 20. 6. 2021 v Matúškove o 8:30 a v Galante o 10:00. Host'ujúcim kazateľom bude brat farár Atilla Spišák z Tótkomlóšu.**

## Kázeň na nedeľu 2. nedeľu po Svätej Trojici, 13. júna 2021

*„Potom vošiel do Jericha a prechádzal cezeň. A hľa, muž menom Zacheus, ktorý bol nad colníkmi a bol bohatý, žiadal si vidieť Ježiša, ktorý to je. Ale nemohol pre zástup, lebo bol malej postavy. Pobehol teda vopred a vyliezol na divý figovník, aby Ho videl, lebo mal ísť tadiaľ. Keď Ježiš prišiel na to miesto, pozrel hore na neho a povedal mu: Zacheus, zostúp rýchlo, lebo v tvojom dome musím dnes zostať. A zostúpil rýchlo a prijal Ho s radosťou. Všetci, ktorí to videli, reptali a hovorili: K hriešnemu človeku vošiel si odpočinúť? Ale Zacheus vstal a povedal Pánovi: Ajhľa, Pane, polovicu majetku dávam chudobným, a ak som niekoho oklamal v niečom, vraciam to štvornásobne. I riekol mu Ježiš: Dnes sa stalo spasenie tomuto domu, pretože aj on je synom Abrahámovým. Lebo Syn človeka prišiel hľadať a spasiť, čo bolo zahynulo.“*

*Evanjelium podľa Lukáša 19, 1-10*

Bratia a sestry,

Už sa vám niekedy stalo, že ste niekoho pozvali na obed a on odmietol? Skúsili ste to inokedy, ale on zase odmietol. Odmietol raz, odmietol druhýkrát, tretíkrát. Nakoniec ste rozmýšľali, prečo nechce prijať vaše pozvanie. Mohli vám napadnúť rôzne dôvody. Možno je príliš zanepripravený. Možno sa bojí, že neviete variť. Možno, možno ... mu nie sme dosť dobrí, aby k nám prišiel. Niektoré naše pozvania sa stretnú s kladnou odozvou a niekedy dostávame vytrvalé nie. Náš biblický príbeh hovorí o nečakanej návšteve.

Hlavnou postavou je malý-veľký muž, ktorý bol zvedavý na Pána Ježiša. Veľkým mužom bol preto, lebo mal pod sebou všetkých colníkov v Jerichu a to mu prinášalo veľa peňazí. Kedysi to fungovalo tak, že každý človek si mohol prenajať určité územie od Rimanov a za to územie zaplatil na rok určitú sumu. Kto ponúkol najvyššiu sumu, ten bol správcom mesta. Peniaze sa mu vrátili tým, že každý, kto chcel vstúpiť do mesta a obchodovať, musel zaplatiť. Colníkov židia vnímali ako jedných z najväčších hriešnikov. Po prvé preto, lebo sa nechali najatť do služieb Ríma, a po druhé preto, lebo často vyberali viac, ako mali či museli. Zacheovi takáto práca priniesla veľký majetok. No napriek tomu sa necítil ako zlodej. To sa dozvedáme z jeho reakcie na stretnutie s Pánom Ježišom: *Ak som niekoho oklamal v niečom, vraciam to štvornásobne.* Z tohto vyplýva, že Zacheus naschvál nekradol.

Malý-veľký muž bol drobnej postavy. Ani jeho peniaze a postavenie mu nepomohli, aby dostal nejakú zvláštnu audienciu u Pána Ježiša. Hoci bol Zacheus zvedavý na Pána Ježiša, nemohol sa k Nemu dostať. Pán Ježiš nebol pre Zachea bytostne dôležitý, on Ho chcel vidieť možno preto, čo o ňom počul. Alebo preto, lebo sa na ulici zhrŕklo veľa ľudí. Predstavte si chlapíka meter-päťdesiat vysokého, ako sa prediera medzi o hlavu vyššími ľuďmi. Možno až komická predstava. Ale viete, čo sa mi na Zacheovi páči? Nestratil

hlavu, nevzdal sa, nenechal to tak, ale vymyslel niečo, čo ho dostalo bližšie k Ježišovi. Prestal sa predierať, vyliezol na strom a dúfal, že Pán Ježiš pôjde práve tadiaľ. Snáď ho aspoň uvidí... z blízka či zďaleka. Urobil všetko, čo bolo v jeho silách, aj keď sa nemohol dostať až k Ježišovi. On chcel, túžil spoznať toho záhadného muža.

Keď prišiel Pán Ježiš pod figovník, na ktorom sedel Zacheus, stalo sa niečo, v čo Zacheus ani len nedúfal. Sám Ježiš ho oslovil a dokonca sa pozval na návštevu. Viete si predstaviť Zachea, aký musel byť prekvapený, ale aj hrdý na to, že Ježiš, na ktorého je zvedavé celé mesto, bude práve v jeho dome. V tú chvíľu možno ani nerozmýšľal nad tým, odkiaľ vedel Ježiš jeho meno. Ježiš zrazu sedí v jeho dome a večeria s jeho rodinou, priateľmi. Nevieme, o čom sa rozprávali, nevieme, či alebo čo Ježiš vyučoval aj v Zacheovom dome. Nevieme, čo sa dialo, vieme len, aká bola Zacheova reakcia na Ježišovu prítomnosť v jeho dome. Prebehla zmena v jeho myslení a to, čo malo hodnotu zrazu prestalo nad Zacheom vládnuť. Rozdal polovicu majetku. To, čo ho robilo veľkým, jeho úspech a bohatstvo, zrazu stratilo svoju dôležitosť a on sa polovice všetkého, čo mal, vzdal šmahom ruky.

Bratia a sestry, čo sa stalo s týmto chlapom, že zrazu zo všeobecného záujmu o niekoho zaujímavého prechádza až k úplne iným hodnotám? V Ježišovej prítomnosti spoznal svoju vlastnú hriešnosť. Dovtedy vnímal sám seba ako spravodlivého človeka, ktorý nie je o nič horší ako ostatní. Vedome nikomu nechcel ublížiť. Možno sa vnímal ako dobrý človek, ktorého dokonca aj Boh požehnáva tým, že má úspech vo svojom podnikaní. Bol v pohode, nič dôležité mu asi nechýbalo. Až keď sa stretol s Ježišom Kristom, až keď Ho osobne spoznal vo svojom dome, až vtedy pochopil, že je na nesprávnej koľaji, že má rozhádzané priority svojho života. No zrazu v jednom okamihu bol schopný sa preradiť na koľaj za Pána Ježiša a vybrať sa smerom za Ním. Až po stretnutí s Ježišom pochopil, že jeho život nie je až tak v pohode, ako si doteraz myslel. Až vtedy, keď vo svojom srdci spoznal Ježiša Krista, si uvedomil svoju vlastnú hriešnosť a skutočnosť, že Ho potrebuje ku každodennému životu.

Bratia a sestry, v čom sme v podobnej situácii ako Zacheus my? Aj my sme možno malí – veľkí muži vo svojom vlastnom živote. Sme veľkí vo svojej práci, sme veľkí vo svojich vlastných očiach. Sme veľkí, lebo mnohokrát si myslíme, že sme v absolútnej pohode. Že sme dobrí ľudia, o nič horší ako ostatní. Snažíme sa žiť spravodlivo, nikomu neubližovať. A možno máme niekedy pocit, že ani Pánu Ježišovi nič nedĺžime. Ved' sa dokonca s Ním pravidelne stretávame v kostole na službách Božích. Je to niekto, o kom sme už veľa počuli. Možno aj pre nás je Ježiš niekým, koho chceme vidieť len zo zvedavosti.

No Pán Ježiš môže byť pre nás aj niekým, ku komu sa nedokážeme sami prebiť. Sme príliš malí, aby sme sa k Nemu dostali, aby sme si k Nemu našli svoju vlastnú cestu. Možno sa aj my pretláčame pomedzi iných ľudí, ktorí nám bránia v stretnutí s Ním. Možno sú to ľudia, ktorí nám ublížili a vieme o nich, že sú kresťania. Alebo je to niekto, kto je pre nás pohoršením a verejne sa vydáva za veriaceho. Medzi nami a Pánom Ježišom môžu stáť mnohí, ktorí nám nedovolia prísť až k Nemu. A možno sme my ten zástup, ktorý bráni dnešným Zacheom stretnúť sa s Pánom Ježišom, lebo aj my stojíme len v bezpečnej vzdialenosti. Čo urobíme? Môžeme aj my vybehnúť na najbližší strom a ukázať celému svetu, ale najmä Ježišovi, že k Nemu nedokážeme prísť. Priznáme pred samými sebou ale aj pred Ježišom, že nemáme na to, aby sme sa sami prebojovali cez naše vlastné prekážky? Ukážeme Ježišovi, že sme príliš malí, aby sme k Nemu mohli prísť? Povieme mu: Pane, som príliš malý a nedokážem k Tebe prísť, ale chcem Ťa spoznať!

Zacheus to riskol. Dospelý, bohatý a vplyvný muž vyliezol na strom ako malý chlapec a Ježiš ho nenechal bez povšimnutia. Dostal oveľa viac, ako on sám dúfal. Ani nás neobíde, keď si priznáme, že sme Mu príliš vzdialení.

Čo sa následne udialo v Zacheovom dome? Zacheus pri osobnom stretnutí stratil svoj obraz o sebe samom ako o niekom, kto je dosť spravodlivý. Prežil svoju hriešnosť a vtedy pochopil Ježišovu dôležitosť pre svoj vlastný život. Bratia a sestry, kým neprežijeme najvnútornejším spôsobom svoju hriešnosť v blízkosti Ježiša Krista, dovedy bude Ježiš iba akýmsi učiteľom či filozofom, ktorý prechádza okolo nás. Kým si naozaj neuvedomíme svoju vinu pred Bohom, dovedy je pre nás Ježiš príliš vzdialený. Ale práve v Jeho prítomnosti, práve keď sme Ním oslovení a pozvaní do rozhovoru, práve vtedy sa úplne menia naše hodnoty. Vtedy získava Ježiš nové postavenie v našom živote. Stáva sa naším Záchrancom a najvyššou hodnotou v živote. Všetko sme ochotní stratiť, ale Ježiša Krista sa vzdať nechceme.

Sami zo seba si nedokážeme uvedomiť svoj hriech. Na to sa musíme stretnúť s Ježišom. Môžeme Ho prosiť v modlitbe, aby nám ukázal našu vinu, aby nám otvoril oči, ktoré si nedokážeme otvoriť sami. Dovedy, kým budeme vo svojich očiach dostatočne spravodliví, aby sme obstáli pred Bohom, bude pre nás Ježiš zbytočný. Ale akonáhle vo svojom srdci prežijeme svoj vlastný hriech a zblúdenosť, bez Krista si nebudeme vedieť prestať ani deň života.

Bratia a sestry, k čomu vedie stretnutie s Kristom? Vedie ku strate sebaklamu následkom prijatia pravdy, ktorú je ťažké počuť, ale oslobodzuje. Ale to dôležité je na konci príbehu: *Dnes sa stalo spasenie tomuto domu, pretože aj on je synom Abrahámovým.* Čo v živote stojí za to, aby sme toto nezískali? Nedovoľme nikomu a ničomu, aby nám stál v ceste! Amen.

**Mgr. Miroslav Kerekréty**